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FiSICA

ATENCAOQ: Escreva a resolugdo COMPLETA de cada quest&o no espaco a ela reservado.
N&do basta escrever apenas o resultado final: é necessario mostrar os calculos ou o raciocinio utilizado.

Utilize g = 10 m/s? e p = 3 sempre que necessario na resolucao das questdes.

1. O famoso salto duplo twist carpado de Daiane dos Santos foi analisado durante um dia de treinamento no Centro
Olimpico em Curitiba, através de sensores e filmagens que permitiram reproduzir a trgjetéria do centro de gravidade de
Daiane nadiregdo vertical (em metros), assim como o tempo de duragéo do salto.

De acordo com o grafico ao lado, determine;
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a) A adtura maxima atingida pelo centro de E 16
gravidade de Daiane. T
,g 1.4 \
b) A velocidade média horizontal do salto, 2 1-2'777 7777V77
sabendo-se que a distancia percorrida nessa diregdo g 1 / \
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¢) A velocidade vertical de saida do solo. 2 0.4 / \
- V4 \
0.2 / \
0K, J
0 010203040506070809 1 11
Tempo [s]

2. No episbdio Il do filme Guerra nas Estrelas, um personagem mergulha em queda livre, caindo em uma nave que se

deslocava horizontalmente a 100 m/s com os motores desligados. O personagem resgatado chegou a nave com uma
velocidade de 6 m/s na vertical. Considere que a massa da nave é de 650 kg, a do personagem resgatado de 80 kg e a do
piloto de 70 kg.

a) Quais as componentes horizontal e vertical davelocidade da nave imediatamente apds o resgate?

b) Qual foi avariagéo da energia cinéticatotal nesse resgate?
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3. Uma das aplicagdes mais comuns e bem sucedidas de alavancas sdo os alicates. Esse instrumento permite amplificar a
forca aplicada (F,), seja para cortar (Fc), ou para segurar materiais
pelapontado alicate (Fp). ; LFE

a Um arame de ago tem uma resisténcia ao corte de F
13 x 10° N/nf, ou seja, essa é a pressdo minima que deve ser
exercida por uma |l&mina para corta-lo. Se a &rea de contato entre o lr
arame e alamina de corte do alicate for de 0,1 mn?, qual aforca F.
necessaria parainiciar o corte? 1‘

b) Se esse arame estivesse na regido de corte do alicate a uma Lz
disténcia d. = 2 cm do eixo de rotagdo do aicate, que forca R : ] "" T
deveria ser aplicada para que o arame fosse cortado? (d, = 10 cm) [ = da -

-dy--n

4. Num conjunto arco e flecha, a energia potencial elastica é transformada em energia cinética da flecha durante o
lancamento. A forga da corda sobre a flecha é proporcional ao deslocamento x, como ilustrado nafigura.

a) Quando a corda € solta, o deslocamento € x = 0,6 m e a forgca é de 300 N. Qual a energia potencial elastica nesse
instante?

b) Qual sera a velocidade da flecha ao abandonar a corda? A massa da flecha é de 50 g. Despreze a resisténciado ar e a
massa da corda.
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5. Em 1885, Michaux langou o biciclo com uma roda dianteira diretamente acionada por pedais (Fig. A). Através do
emprego da roda dentada, que ja tinha sido concebida por Leonardo da Vinci, obteve-se melhor aproveitamento da forca
nos pedais (Fig. B). Considere que um ciclista consiga pedalar 40 voltas por minuto em ambas as hicicletas.

10 cm
g e

pr—

Lo

+— 30 cin >

Fig. A Fig. B

a) Qual avelocidade detrandacdo do biciclo de Michaux paraum diémetro darodade 1,20 m?

b) Qual avelocidade detrandacéo paraabicicletapadréo aro 60 (Fig. B)?

6. Numa antena de rédio, cargas el étricas oscilam sob a agéo de ondas el etromagnéticas em uma dada freqiiéncia. Imagine
gue essas oscil agdes tivessem sua origem em forgas mecanicas e ndo elétricas: cargas el étricas fixas em uma massa presaa
uma mola. A amplitude do deslocamento dessa “antena-mola’ seria de 1 mm e a massa de 1 g para um radio portatil.
Considere um sinal deradio AM de 1000 kHz.

a) Qud seriaaconstante de mola dessa“ antena-mola’ ? A freqiiéncia de oscilagéo é dada por:

f:i\/z
2p Vm

onde k é aconstante damolae m amassa presaamola.

b) Qual seriaaforga mecanicanecessaria paradeslocar essamolade 1 mm?
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7 . Durante uma tempestade de 20 minutos, 10 mm de chuva cairam sobre umaregio cuja areatotal é 100 kn?.
a) Sendo que a densidade da &gua é de 1,0 g/cnt, qual amassa de &gua que caiu?
b) A partir de uma estimativa do volume de uma gota de chuva, calcule o nimero médio de gotas que caem em 1 nf

durantels.

8. Uma sdatem 6 m de largura, 10 m de comprimento e 4 m de atura. Desgja-se refrigerar o ar dentro da sala. Considere
o calor especifico do ar como sendo 30 J/ (mol K) euse R =8 J/ (mol K).

a) Considerando o ar dentro da sala como um gés ideal & pressdo ambiente (P = 10° N/nf), quantos moles de gés existem
dentro dasalaa27 °C?

b) Qual é aquantidade de calor que o refrigerador deve retirar damassade ar do item (8) pararesfria-laaté 17°C?

9. Um dos telescopios usados por Galileu por volta do ano de 1610 era composto de duas lentes convergentes, uma
objetiva (lente 1) e uma ocular (lente 2) de distancias focais iguais a 133 cm e 9,5 cm, respectivamente. Na observacéo de
objetos celestes, aimagem (I,) formada pela objetiva situa-se praticamente no seu plano focal. Nafigura (forade escala), o
raio R é proveniente da borda do disco lunar e o eixo Optico passa pelo centro daLua.

raic R
eixo optico
lente 2 '
(oculan) B lente 1
(ohjetiva)

a) A Luatem 1.750 km de raio e fica a aproximadamente 384.000 km da Terra. Qual é o raio da imagemda Lua (l,)
formada pela objetiva do telescopio de Galileu?

b) Uma segunda imagem (I,) é formada pela ocular a partir daquela formada pela objetiva (a imagem da objetiva (11)
torna-se objeto (O,) para a ocular). Essa segunda imagem € virtual e situa-se a 20 cm da lente ocular. A que distancia a
ocular deve ficar da objetiva do telescépio paraque isso ocorra?
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10. O efeito fotoelétrico, cuja descricdo por Albert Einstein esta completando 100 anos em 2005 (ano internacional da
Fisica), consiste na emissao de elétrons por um metal no qual incide um feixe de luz. No processo, “pacotes’ bem
definidos de energia luminosa, chamados fétons, séo absorvidos um a um pelos elétrons do metal. O valor da energia de
cada féton é dado por Egson = h f, onde h = 4 x 10 15 eV.s é a chamada constante de Planck e f é a freqliéncia da luz
incidente. Um elétron s6 é emitido do interior do metal se a energia do féton absorvido for maior que uma energia minima.
Para os elétrons mais fracamente ligados ao metal, essa energia minima € chamada fungdo trabalho W e varia de metal
parametal (ver atabelaaseguir). Considere ¢ = 300.000 km/s.

a) Calcule a energia do féton (em eV), quando o comprimento de onda da luz incidente for 5x 107 m.
b) A luz de 5 x 10" m é capaz de arrancar elétrons de quais dos metais apresentados na tabela?
¢) Qual sera a energia cinética de elétrons emitidos pelo potéssio, se 0 comprimento de onda da luz incidente for

3 x 10" m? Considere os el étrons mais fracamente ligados do potéssio e que a diferenca entre a energia do féton absorvido
e afuncéo trabalho W é inteiramente convertida em energia cinética.

metal W (eV)

césio 2,1
potéssio 2,3

sadio 2,8

11. O principio de funcionamento dos detectores de metais utilizados em verificagGes de seguranca é baseado na lei de
inducdo de Faraday. A forca eletromotriz induzida por um fluxo de campo magnético variavel através de uma espira gera
uma corrente. Se um pedaco de metal for colocado nas proximidades da espira, 0 valor do campo magnético sera dterado,
modificando a corrente na espira. Essa variagdo pode ser detectada e usada para reconhecer a presenca de um corpo
metalico nas suas vizinhangas.

5x10™
a) Considere que o campo magnético B atravessa
perpendicularmente a espira e variano tempo segundo a 4X10'4
figura. Se a espira tem raio de 2 cm, qua é a forca
eletromotriz induzida? — .
£ 3x10*
b) A espiraéfeitadeumfiodecobredel mmderaoe m I
a resistividade do cobre é ? = 2 x 10” © ohm-metro. A 2x10™
resisténcia de um fio é dada por R:rL,ondeLé o] _4'
A 1x10
seu comprimento e A € a area da sua se¢do reta. Qual é
acorrente naespira? 0

0  1x10% 2x10° 3x10° 4x10° 5x10°
t(s)
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12. A durabilidade dos alimentos é aumentada por meio de tratamentos térmicos, como no caso do leite longa vida. Esses
processos térmicos matam 0s microorganismos, mas provocam efeitos colaterais indesgjaveis. Um dos métodos
alternativos € o que utiliza campos el étricos pul sados, provocando a variagédo de potencial através da célula, como ilustrado
na figura abaixo. A membrana da célula de um microorganismo € destruida se uma diferenca de potencial de ?V, =1V é
estabel ecida no interior da membrana, conforme a figura abaixo.

a) Sabendo-se que o didmetro de uma célula é de lum, qua é a intensidade do campo elétrico que precisa ser aplicado
para destruir amembrana?

b) Qual é o ganho de energiaem eV de um elétron que atravessa a célula sob a tensdo aplicada?
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GEOGRAFIA

13. A populagio brasileira, segundo o Censo Demogréfico 2000, atingiu um total de 169.799.170 pessoas em 12 de agosto de
2000. A série historica dos censos brasileiros revela o importante crescimento populacional que o Pais experimentou durante o
Século XX, tendo emvista que a populacdo foi multiplicada por quase dez vezes entre os censos de 1900 e 2000.

Contudo, o crescimento relativo vem declinando consistentemente desde a década de 1970, tendo atingido o ritmo maisintenso
de crescimento durante a década de 1950, quando a populacéo registrou uma taxa média de incremento anual de cerca de 3,0%.
Ataxa de crescimento demogr &fico vem se desacel erando desde entdo, em funcéo da acentuada reducéo dos nivei s de fecundidade
ede seus reflexos sobre os indices de natalidade. (Adaptado do IBGE, Censo Demografico do Brasil. Rio de Janeiro; 2000, p. 29).

a) Por que ocorreu amplo crescimento demogréfico no Brasil, especialmente entre 1900 e 19707
b) Por que o crescimento relativo vem declinando consi stentemente desde a década de 19707

¢) Cite duas modificagBes na pai sagem urbana que vém ocorrendo com a disseminagdo dos enclaves fortificados.

14. O texto abaixo é referente a descricdo de uma determinada formagdo vegetal. Leia-0 com atencdo e faga o que se
pede.

Vegetacao localizada na zona intertropical, junto a enseadas, bracos de mar e baias calmas, podendo avangar para o
interior de estuarios até onde a agua se mantém salobra. Sujeita diariamente a acdo das marés, seu porte varia entre
arbustivo até arbdreo nos estuarios. O sistema radicular, com raizes respiratérias pneumatéforas e raizes escoras,
contribui para a fixagdo dos sedimentos. (Adaptado de Helmut Troppmair, Biogeografia e meio ambiente. Rio Claro:
Edicéo do Autor, 42 ed., 1995, p. 109).

a) Qual aformacdo vegeta descritano texto acima?
b) Por que o ecossistema dessa formagao vegetal éimportante paraamanutengéo da biodiversidade?

¢) Quaisasagdes antropicas que estdo contribuindo paraadegradago dessaformagao vegetal noterritério brasileiro?
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15. A figuraabaixo representaadistribuicdo das correntes ocednicas na Terra

N iy ;{P T | a) Por que existem correntes frias e correntes
§-.? | /,_-:l “‘-{ﬁ:--
5

o Nt

) quentes nos oceanos?

E{ ' A,L”
” b) Explique a associacdo existente entre as correntes
(ﬁ.?‘cﬂ/i maritimas frias e o aparecimento de desertos em
{r . .
% f algumas costas continentais, como nos casos dos
o f—l‘ desertos do Atacamae do Calaari .

' { M %(.f"—' c) O fendbmeno da ressurgéncia esta associado a
-ﬁ% 1 existénciadas correntes maritimas. Explique por que
A , P ~ . .
e [/ \) | as areas de ressurgéncia s8o as mais piscosas dos
AT u‘.r"'“\?i/ 0ceanos.
K _.....lt,"_".c.-- ,‘f

L= Corrent= quente | 7 e .
Adaptado de Paulo Roberto Moraes, Geografia Geral e do Brasil. Sdo Paulo: Harbra, 2003, p. 97.

16. O gréfico abaixo mostra os fluxos fluviais ocorridos apds precipitacdes intensas, em bacias hidrogréficas com
diferentes tipos de usos e ocupagdes das Terras, na regido dos Apalaches, na América do Norte. A partir disso, pergunta-

se:

ogicok a) Por que o fluxo é maisintenso na areaagricola?

Horests regenenada
b) Dentre astrés bacias hidrograficas representadas no gréfico, qual seriaaquelaonde
el natuecs 0S Processos erosivos seriam menos intensos? Justifique.

Fluxa Fiuvial

¢) Como atopografiade umabaciahidrogréficainterfere navazao deumrio?

Tempo gepols gue A ohnva COMBsa [min|

Adaptado de David Drew, Processos | nterativos Homem-Meio Ambiente. Rio de Janeiro: DIFEL, 1986, p. 93.

10
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17. O gréfico abaixo indica, segundo as latitudes terrestres, as principais caracteristicas de formagdo do solo. Com o
auxilio do gréfico, fagca o que se pede:
Litituacie: [opecsinnacka)

&L e 0

Floessta a) Explique conmo a precipitacdo e a quantidade de

Tropekezcdl

uncka Loma Esteps Desedo s Sowona
Tarngsaicco Sarmi-hndo

SeRana

matéria organica inteferem na intensdade de
intemperismo darocha e naformagao do solo.

3|

Enjedn oe
vegacoo

I
T

=1
=

Evapoeacho

b) Observa-se, no gréfico, que nas regides equatoriais 0s
: solos sdo mais profundos e com elevados teores de
- I @uminio. Por queissoocorre?

et (o)

i

PGB O Iy

¢) A salinizacdo do solo é um dos principais problemas
ambientais que atingem as sociedades modernas, pois
_ inviabiliza a produgdo agricola nas &reas onde a mesma
MM concentacses de e e sherrina . ocorre. Dentre as zonas biocliméticas representadas no
o7 7 Eono do oigha coulinior ovwongoos afancio t gréfico, indique em qual delas ocorre 0 processo de

o

Pre:
1

sdlinizagdo. Justifique suaresposta.

< Comada o cigios spansha! hcndlse dommanie

Rocha dasogregoda. poucD ofanndo guimcomenta

Rocha ndo internparizoda
Adaptado de Wilson Texeira, Maria Cristina Motta de Toledo, Thomas Rich Fairchild e Fabio Taioli (orgs.), Decifrando a Terra. S0
Paulo: Oficina de Textos, 2000, p. 154.

18. As perdas de solo sdo um dos problemas ambientais mais significativos da Terra, o que acarreta a redugdo das areas
cultivaveis e principalmente o avango dos desertos em vérias areas do mundo. A partir databela abaixo, responda:

Perdas de solo em diferentes tipos de uso das terras

Tipos de uso e ocupacdo | Perdas de solo
das terras (ton/halano)
Mata natural 0,004
Pastagem 04
Cafezal 0,09
Algodoal 26,6

Adaptado de José Bertoni e Francisco Lombardi Neto, Conservagéo do Solo. S&o Paulo: icone, 1990.

a) Por que as perdas de solo sfo significativamente mais intensas nas areas ocupadas com a cultura do algodéo do que nos demais
tipos de uso daterra?

b) Apesar de estar em constante formagdo, se 0 solo ndo for mangjado de maneira adequada, ndo pode ser considerado um recurso
renovavel. Explique por qué.

¢) Quais os principais problemas ambientais decorrentes da erosdo dos solos em areas agricolas?

11
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19. O sistema de projecdo do mapa abaixo foi criado por Mercator em 1569 com o objetivo de facilitar as navegages
maritimas. Observe 0 mapa e faga o que se pede:

aé&%ﬂ @? %ﬁ‘ t a) Segundo a projecéo de Mercator, em quais porgdes
aTerra representadas no mapa ndo ocorre distor¢éo
S Ly s | e e e
L 2 r}d - /’E(» eondeadistorgdo émais acentuada?
9

Ciculo Polor Afico \J-’

b) A projecéo de Mercator € um exemplo do grande

B ﬁ desenvolvimento da cartografiano século XVI. A que
Wpioo de Conosrt, AR contexto histdrico e econdmico esta associado esse
g v
e %\\ L\ \7) w@ desenvolvimento dacartografia?
Rota A -
9940 do Copriotni &' ?’J@"'j f{u TEN ¢) O mapa indica trés possbilidades de rotas
AT IR e . o :
% P J 3| maritimasentreasci dades de Montevidéu (Uruguai) e
SN gogte” 2| Cidade do Cabo (Africado Sul). Identifique qual das
trés rotas éamenor. Justifique suaresposta.
Clioulo Polar AniGrfico 2
Ll e

Adaptado de Igor Moreira, O Espaco Geografico: Geografia Geral e do Brasil. So Paulo: Editora Atica, 2002, p. 446.

20. A Repiblica Popular da China esta situada na porcdo centro-oriental da Asia Oriental e 0 seu relevo caracteriza-se por
grandes contrastes atimétricos, diversidade climética e grandes bacias hidrograficas, como asdos rios Y ang-tsé-Kiang ou rio Azul
e dorio Hoang-Ho ou rio Amarelo. A partir dessas informagdes e do mapa abaixo, faga o que se pede:

- + a) Umadas unidades morfol6gicas da China é o Planalto do Tibet, um
dos mais altos do mundo, com cotas altimétricas superiores a 4.000 m

| dealtitude. Por que o Planalto do Tibet € um dos maisaltos do mundo?

- o ' b) Por que o tipo climético predominante no norte e noroeste chinés é
o el diferente do tipo climatico que ocorre no sul da China?
o \ - ¢) Por que o rio Hoang-Ho é chamado derio A marelo?
I‘;\ D\ I:/
Eaaal |
-
Allitscles
L};: fresilsn s ' ceang Pocibio

500m
[

Adaptado de Paulo Roberto Moraes, Geografia Geral e do Brasil. S8o Paulo: Harbra, p. 664.

12
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21. O mapaabaixo representadiversas replblicas ao norte do Caucaso. A partir dele, fagao que se pede:

v
ADIGUELA +
INGLUCHENA
DSETADO o TOHETCHEMIA J MAR a) Por que o Caucaso € umaregido que apresentadiv ersos tiposde conflito?
MEIRTE CAGPIC
A
esms | i b A Tchetghénig € uma repUinga em guerra separati;ta contra a Russia.
B0 S DAGLESTAL Qual o principd interesse econdmico e politico da Rissia namanutencdo da
CEORGIA submissdo daTchetchénia?
TUREILILA 7
ARMENA ATERBAJJAD

Adaptado de Folha de S Paulo, 04 de setembro de 2004, p. A-15.

22. Combaseno texto abaixo, facao que se pede:

Darfur, no oeste do Qudéo, é a bola humanitéria da vez. Recebeu a visita de Kofi Annan e Colin Powell, cobertura especial na
BBC e CNN, e é‘vendida’ para o mundo como um genocidio em curso. N&o ha dividas de que se trata de uma calamidade de
virar o estdmago, mas ha de se perguntar por que os 30 mil a 50 mil mortos de Darfur valem mais que os 2 milhdes de vitimas no
Congo, ou 0s 300 mil dizimados em Burundi, ou mesmo os 2 milhdes de vitimas da guerra civil no sul do Suddo, que se estende
desde 1983. (Adaptado de Eduardo Simantob, Sob fogo cruzado. Primeira Leitura. Sdo Paulo: Primeira Leitura Ltda., 2004, p.

77).
a) Analise por que os conflitos de Darfur, no Suddo, despertam o interesse de paises como os EUA elnglaterra.
b) O conflito do Congo é considerado o maior conflito armado do continente. Quai s as principai s razées desse conflito?

c¢) A Nigéria, o mais popul 0so pais africano, também é pal co de conflitos. Quais as suas principais causas?

13
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23. Leiao enunciado, observe afiguraabaixo efaca o que se pede:

No Brasil, com suas dimensdes territoriais e diferencas regionais, 0 processo de ocupacao territorial e consolidacio do mercado
teve nos transportes [...] um dos seus mais importantes pontos de apoio, [...] com forte lideranga da Uni&o (do governo federal)
na expansdo e moder nizagéo do sistema de transportes. (Texto adaptado efigura de Josef Barat, “ O setor de transportes”, em Rui
de Britto Alvares Affonso e Pedro Luiz Barros da Silva (orgs.), Empresas Estatais e Federacéo. Sdo Paulo: FUNDAP, 1996, p.
251 e 258).

TRAFEGO INTERURBANG DE CARGA - POR MODAL a) Explique o grande crescimento do transporte rodoviério entre os
[+ TR TR
Em % do tofal anosde 1950 e 1970.

- — - b) Por que apds 1970 houve um relativo crescimento de outras formas

detransportes em relagdo ao transporte rodoviario?

' ¢) Entre meados do séc. XIX e as primeiras décadas do séc. XX, o

transporte ferroviario predominava nos fluxos terrestres de mercadoria

- i e L— e passageiros. Quais as principais razdes da atual deterioragdo desse
= : sistemadetransporte?

D
]
=1

I Rodoidria W Maimo

Famowiciio W Cutonidrio

24. Quase trés décadas depois do lancamento do maior programa de energia renovavel do mundo, o Prodlcool, o setor
sucroalcooleiro vive nova onda de otimismo e atrai investimentos de peso para o pais.

Para completar o cenario otimista, 0 pais obteve semana passada vitéria histérica na Organizagdo Mundial do Comércio
(OMC) contra os subsidios da Uni&o Européia para a produgéo de aglcar. (Adaptado de Renée Pereira, “Aclicar e dcool entram
em novaerade prosperidade’, O Estado de S. Paulo, 08 de agosto de 2004, p. BY).

a) Compare a atua onda de otimismo do setor sucroal cooleiro com as motivacdes que levaram a criagdo do Prodlcool na década
de 1970. Aponte as semel hangas e as diferencas entre esses dois momentos do setor sucroal cooleiro.

b) Os substlios praticados pelos paises desenvolvidos para sua agricultura acarretam dificuldades para esse setor nos paises
subdesenvolvidos. Explique essas dificuldades.
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